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uniteés. Nous emp101erons ici celui dc

i
e tout 1 mo néme est une umt é 5 deux fa(‘eg nne*’ de bit un 7 déformé pour les mémes raisons; il faut Comprcndre
omme tou sm‘ne €.

bt ALY -0, || que, ‘dans la zone articulatoire ou le frangais distingue entre un :
tace signifiée, son sens ou sa valcur, et une face 81gn1ﬁante qu1

; et ur.} é, I’anglais oppose trois types vocaliques, représentés respec-
manifeste sous forme phonique et qui est composee d’unités d tivement dans les mots beat, bit et bait, types parfaitement irré-
deuxiéme articulation. Ces derniéres sont nommeées des phonémes ducqbles aux 7, ¢ du francais. La consonne que l’orthographe

Dans I’énoncé dont nous nous servons ici, il y a six monémes espagnole note par s, et qui se prononce en Castille d’une facon qui
qui se trouvent comc1der avec ce qu'on nomme, dans la langug. rappelle un peu linitiale du francais chien, n’est pas plus un s
courante, des mots : j° (pour Je)s at, mal, a, la et tére. Mais il ng ‘qu’un ch; en fait, parmi certaines modalités articulatoires, le
faudrait pas en conclure que « monéme » n’est qu'un eqmvalen

D 17 il d francfms retient deux types, ceux des initiales de sien et de chien;
savant de « mot ». Dans un mot comme irgvaitions, 11 y 8 euxf Pespagnol n’en a qu’un seul qu1 ne saurait s’identifier 4 Pinitiale
monémes : travaill- [travaj/, qu1 désigne un certain type d

action) - .de sien ni A celle de chien. Ce qu’on appelle un « accent » étranger
et -ons [0, qu1 désigne celui qm parle et une ou plusieurs autres| prov‘lent de I’identification abusive d’unités homques de deux
personnes.
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On ne se hitera pas trop de distinguer entre les monémes de l’m.male de fr. tout, d’angl tale, d’all. Taz, de russe tuz des variantes-

type travaill- et les monémes du type -ons, en opposant des « séman-} d’un, méme type, que de considérer fr. prendre, angl. zake, all.
témes », qui auraient un sens, et des « morphémes » qui n’auraient{

» ¥ l nehmen, russe brat’ comme correspondant & une méme réalité
qu’une forme, ce qui est inexact; ou encore en es1gnant est’ p:eexlstant 3 ces désignations.
premiers comme des « lexémes », C’est-a-dire les monémes duj

lexlque On verra plus loin (4-19) que la distinction fondamentale (,

n’est pas entre monémes du lexique et monémes de la gramma:lre, "8 ‘La double articulation du langage

mais ﬁntre les monerénes mclhcateurs de ?lauo; et les au;réc;; } . On entend souvent dire que le langage humain est articulé.
vaut micux Cviter le terme ambigu de « morpheme » qUbi ¢oyy qui s’expriment ainsi seraient probablement en peine de

chez beaucoup d’auteurs, demgne le 31gne m1mmum, notre}-
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mt"\ﬁFmF‘ TT'ICH*I: QP‘I"I""'mPﬂT 11"‘11“" SARN " 1-*:1 mr-r 4 q 44-“'- AT T R e t-' it déﬁnlr exacrcment e qu,lls entendcnt par la Mals 11 i ESt
litres qui varient d’un auteur A un autre. SRS pas (douteux que ce terme corresponde 3 un trait  qui
" ‘ i § caractérise effectivement toutes les langues. Il convient

¢ toutefois de préciser cette notion d’articulation du langage et
}de noter qu’elle se manifeste sur deux plans différents

- s ; "_ -_chadune des unités qui résultent d’une premiére articulation
Toute langue se manifeste donc sous la forme linéaire d’énon 9 % ulatio

; a : % .est .=en effet articulée 34 son tour en unités d’un au
qui représentent ce qu’on appelle souvent la chaine parlée. Cette} autre

-type..
forme linéaire du langage humain dérive en derniére analyse La P _
de son caractére vocal : les énoncés vocaux se déroulent néces- premicre articulation du langage est celle selon laquelle

touttfalt d’experlence a transmettre, tout besoin qu on désire faire
air dan s et sont nécessairem, ’ouie .
sarrement s le tel.:np T CI}t b e IPouig .conqaltre a autrui s’analysent en une suite d’unités douées chacune
comme une succession. Tout autre est la situation lorsque laf | d’une form ] e e
communication est de type pictural et percue par la vue: le pemtr ' . 20TmE VoW ot & sens. Si je soufire de douleurs 2 la
€ téte, je puis manifeste - -
peint, certes, successivement les €léments de son tableau, mais le} g JE P 3 r la chose par des cris. Ceux-ci peuvent

&tre involontaires; dans ce cas ils relévent de la physiologie. Ils g
- spectateur percoit le message comme . o
P perg¢ ¥ mme un tout, ou €n Portan._m_pwepy*e.nt, aussi €tre plus ou moins voulus et destinés a faire con-

1-10. Forme linéaire et caractére vocal
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naitre mes souffrances & mon entourage. Mais cela ne sufﬁt pas 3|

|

en faire une communication linguistique. Chaque cri ?st 1Inana-
lysable et correspond a I’ensemble, manalyse, de la 'sensation|
douloureuse. Tout autre est la situation si Je prononce: la phrase!
] ‘ar mal a la tére. Ici, 1l n’est aucune des six unités successives |
]’ a1, mal, a, la, téte qui corresponde i ce que ma douleur a de!
spécifique. Chacune d’entre elles peut se retrouver dans de tout!
autres contextes pour communiquer d’autres. faits d’expenence

mal, par exemple, dans 7] fait le mal, et téte dans il s’est mis a leur:
tére. On apercoit ce que représente d’économie cette: prem.lere
articulation : on pourrarc supposer un systéme de communica-!
tion ou, 4 une situation déterminée, a un fait d’expenence donné;
correspondralt un cri particulier. Mais 1l suffit de songer a Pinfinie
variété de ces situations et de ces faits d’expérience pour compren-!
dre que, s1 un tel systéme devait rendre les mémes services que:
nos langues, il devrait comporter un nombre de 31gnes dlstmcts

|
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si considérable que la mémoire de ’homme ne pourrait les emma-'

gasiner. Quelques milliers d’unités, comme téte, mal, ai, la,
largement combinables, nous permettent de commumquer plus.

de choses que ne pourraient le faire des millions de cris inarticulés
différents.

— La premieére articulation est la fagon dont s’ordonne I’éxpenence
commune a tous les membres d’une communauté hﬁgulsthue

'u
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déterminée. Ce n’est que dans le cadre de cette expérience, néces- |

sairement limitée a ce qui est commun 4 un nombre cohmderablea
d’individus, qu’on communique linguistiquement. L’ongmahtet

de la pensée ne pourra se manifester que dans un

agencement
inattendu des unités. L’expérience personnelle, mcominumcable'

dans son unicité, s’analyse en une succession d’unités, chacune!

Iu

de faible spécificité et connue de tous les membres de 1a commu-!

nauté. On ne tendra vers plus de spécificité que par 1’adjonction!
de nouvelles unités, par exemple en accolant des adjectifs a un|

nom, des adverbes 3 un adjectif, de facon générale des détermi- |
nants 4 un déterminé. C’est dans ce cadre que peut s’exercer la,
créativité de celui qui parle

Chacune de ces unités de premiére articulation présente, nous:
’avons vu, un sens et une forme vocale (ou phomquc) Elle ne
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saurait étre analysée en unités successives plus petites douées de
sens : I’ensemble zére veut dire « téte » et Pon ne peut attribuer

a ré- et a -te des sens distincts dont la somme serait équivalente
a « téte ». Mais la forme vocale est, elle, analysable en une succes-

sion d’unités dont chacune contribue a distinguer zéze, par exemp]e
d’autres unités comme béte, tante ou terre. C’est ce qu’on dési-
gnera comme la deuxiéme articulation du langage. Dans le

cas de réte, ces unites sont au nombre de trois; nous pouvons les
représenter au moyen des lettres t e t, placees par convention entre

barres obliques, donc /tet/. On apercoit ce que représente d’éco-
nomie cette seconde articulation : si nous devions faire corres-
pondre a chaque unité significative minima une production vocale
spécifique et inanalysable, il nous faudrait en distinguer
des milliers, ce qui serait incompatible avec les latitudes
~articulatoires et la sensibilité auditive de I’étre humain. Grace
a la seconde articulation, les langues peuvent se contenter
de quclques dizaines de productions phoniques distinctes
que 'on combine pour obtenir la forme vocale des unites
de prem.lere articulation : réte, par exemple, utilise i deux
reprises lunité phomque que nous représentons au moyen

~de /t/ avec insertion entre ces deux /t/ d’une autre unité que
nous notons /e/.

1-9. Les unités linguistiques de base

Un énoncé comme j’ai mal a la téte ou une partie d’un tel

- énoncé qui fait un sens, comme j’ar mal ou mal, s’appelle un
. signe Linguistique. Tout signe linguistique comporte un signifie,

qu1 est son sens ou sa valeur, et qu’on notera entre guﬂlemets

(«j’ai mal a la téte », « j’ai mal », « mal »), et un signifiant grace
4 quot le signe se mamfeste, et qu'on présentera entre barres

obliques (/z e mal a la tet/, [z e mal/, /mal/). C’est au 31gmﬁant
que, dans le langage courant, on réserverait le nom de signe. Les

- unités que livre la premerc articulation, avec leur 31gmﬁc et leur
 signifiant, sont des signes, et des signes minima puisque chacun

d’entre eux ne saurait étre analysé en une succession de signes.
Il n’existe pas de terme universellement admis pour désigner ces

-
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naitre mes souffrances a mon entourage. Mais cela ne sufﬁt pas a| |

en faire une communication linguistique. Chaque
lysable et correspond a I’ensemble, manalyse, de la :sensation!
douloureuse. Tout autre est la situation si Je prononce: 1a phrase!
] ‘ar mal a la tére. Ici, il n’est aucune des six unités successives |
7’5 at, mal, a, la, téte qui corresponde i ce que ma douleur a de!
spécifique. Chacune d’entre elles peut se retrouver dans de tout!
autres contextes pour communiquer d’autres. faits d’expenence

mal, par exemple, dans 7] fait le mal, et téte dans 1/ s’est mis a leur

téte. On apercoit ce que représente d’économie cette: prem.lere
articulation : on pourrait supposer un systéme de communica-!
tion ou, 4 une situation déterminée, a un fait d’experlence donne
correspondrait un cri particulier. Mais 1l suffit de songer a P’infinie |
variété de ces situations et de ces faits d’expérience pour compren-!
dre que, si un tel systéme devait rendre les mémes services que:
nos langues, il devrait comporter un nombre de signes distincts!

gasmer. Quelques milliers d’unités, comme téte, mal, ai, la,.
largement combinables, nous permettent de com.mumquer plus.

de choses que ne pourraient le faire des millions de cris martlcules
différents.

— La premiére articulation est la fagon dont s’ordonne l’éxpenence
commune a tous les membres d’une communauté hﬁgmsuque
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déterminée. Ce n’est que dans le cadre de cette expérience, néces- |

sairement limitée a ce qui est commun 4 un nombre con31derable.
d’individus, qu’on communique linguistiquement. L’ongmahtei

de la pensée ne pourra se manifester que dans un

nom, des adverbes 2 un adjectif, de fagon générale des détermi- |

nants 4 un déterminé. C’est dans ce cadre que peut s’exercer la
creativite de celui qui parle.

Chacune de ces unités de premiére articulation présente, nous:
’avons vu, un sens et une forme vocale (ou phomque) Elle ne|
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saurait étre analysée en unités successives plus petites douées de
sens : I’ensemble tére veut dire « téte » et ’on ne peut attribuer

a té- et a -te des sens distincts dont la somme serait équivalente
a « téte ». Mais la forme vocale est, elle, analysable en une succes-

sion d’unités dont chacune contribue a distinguer zéze, par exemp]e
d’autres unités comme béte, tante ou terre. C’est ce qu’on dési-
gnera comme la deuxiéme articulation du langage. Dans le

cas de téte, ces unités sont au nombre de trois; nous pouvons les
représenter au moyen des lettres t e t, placées par convention entre
barres obliques, donc [tet/. On apercoit ce que représente d’éco-
nomie cette seconde articulation : si nous devions faire corres-
pondre & chaque unité significative minima une production vocale
spécifique et inanalysable, il nous faudrait en distinguer
des milliers, ce qui serait incompatible avec les latitudes
~articulatoires et la sensibilité auditive de I’étre humain. Gréace

; A ,‘ 4 la seconde articulation, les langues peuvent se contenter
si considérable que la mémoire de ’homme ne pourrait les emma-'

de quelques dizaines de productions phoniques distinctes
que 'on combine pour obtenir la forme vocale des unites
de pren:uere articulation : réte, par exemple, utilise i deux
reprises ['unité phomque que nous représentons au moyen

~de /t/ avec insertion entre ces deux /t/ d’une autre unité que
nous notons /e/.

1-9. Les unités linguistiques de base

Un énoncé comme j’ai mal & la téte ou une partie d’'un tel

35611C€m€11t - énoncé qui fait un sens, comme j’ar mal ou mal, s’appelle un
mattendu des unités. L’expérience personnelle, incommunicable!

- signe linguistique. Tout signe linguistique comporte un signifie,
dans son unicité, s’analyse en une succession d’unités, chacune:
de faible spécificité et connue de tous les membres de la commu-!
nauté. On ne tendra vers plus de spécificité que par I’adjonction|

de nouvelles unités, par exemple en accolant des ad]ectlfs a un|

qu1 est son sens ou sa valeur, et qu’on notera entre guﬂlemets

(« j’ai mal a la téte », « j’ai mal », « mal »), et un signifiant grace
4 quoi le signe se mamfeste, et qu'on présentera entre barres

obliques (/Z e mal a la tet/, /z e mal/, /mal/) C’est au sugmﬁant
que, dans le langage courant, on réserverait le nom de signe. Les
unités que livre la premlerc articulation, avec leur 31gmﬁc et leur

 signifiant, sont des signes, et des signes minima puisque chacun

d’entre eux ne saurait étre analysé en une succession de signes.
Il n’existe pas de terme universellement admis pour désigner ces
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unités. Nous emplo1erons ici celm de! onél;;;“‘> ‘ successivement son attention sur les éléments du message selon un

'Ltace s1gn111ee, Son SenS ou Sa valeur, et un e ta Ce 31gn1ﬁante qm la dutam: dIICLlCL. Un sysleme VlbUCl ae eommmueduon, eommc

manifeste sous forme phonique et qui est composee d’unités dei
deuxi¢me articulation. Ces derni¢res sont nommeées des phonémes.

Dans I’énoncé dont nous nous servons ici, il y a six monémes: :
qui se trouvent comc1der avec ce qu on nomme, dans la langue- ‘Dans ces successions, I’ordre des phonémes a valeur distinc-

courante, des mots : j° (pour je), ai, mal, a, la et téte. Mais il né tive tout comme le choix de tel ou tel phoneme le signe mal [mal/

faudrait pas en conclure que « monéme » n’est qu’un eqmvalentg comporte les mémes phonemes que le signe lame/lam/ sans se
savant de « mot ». Dans un mot comme travaillons, il y a deuxh confondre avec lui. La situation est différente pour les monémes.

monémes : travaill- [travaj/, qu.1 désigne un certain type d’actlon,gf _;Certes, le chasseur tue le lion 31gmﬁe autre chose que le lion tue le

et -ons [/, qui désigne celui qu1 parle et une ou plusieurs autres{‘-"ha”e”"a mais il n’est pas rare qu’un signe puisse changer de place
personnes. dans un énoncé sans modification appréciable du sens : i/ sera la,

! b
On ne se hitera pas trop de distinguer entre les monémes dei d_mardz et mardi, 1l sera la. 1l est, d’autre part, assez fréquent que des

type travaill- et les monémes du type -ons, en opposant des « séman-| . groupes de monémes aient les mémes latitudes parce que leur

i
témes », qui auraient un sens, et des « morphémes » qui n auralentF%i'l rapport au reste de I’énoncé est marque, soit par leur sens (2/y a eu

n’est pas linéaire, mais a deux dimensions. Le caractére linéaire

-|-'-r-:: 'p'l"l""'ll-""'i"']'l;"l"l"‘l"ﬁ'"-"

b eTa I

ns =

qu'une forme, ce qui est inexact; ou encore en demgnant lest

premiers comme des « lexémes », c’est-a-dire les monémes du-];_,._._’;.par un des monémes en cause dont c’est proprement la fonction

lex1que On verra plus loin (4-19) que la distinction fondamentalegi (par la route, c’est plus court ou c’est Pl‘“ court par la route).

n’est pas entre monémes du lexique et monémes de la grammaire,|
mais entre les monémes indicateurs de relation et les autres. - E - |

Il vaut mieux éviter le terme ambigu de « morphéme » qul,f ‘1-11. La double articulation et I’économue du
chez beaucoup d’auteurs, des1gne le signe m1mmum, notre| * langage

| mmﬁPmA maie f‘mw]ﬂmraﬁr lare sl namoy ~ 4.3 4%;'*-.*7:-- N A PR PRI Cr (g T LSTC ER b

lieres qui varient d’un auteur 2 un autre. (
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| ser aux communautés humaines comme le mieux adapte' aux

I-10. Forme linéaire et caractére vocal

b ;
Toute langue se manifeste donc sous la forme linéaire d’énoncés; €8 deux articulations permet d’obtenir un outil de communica-

. ’ A - ’ b £
qui représentent ce qu’on appelle souvent la chaine parlée. Cette; tlon d’emploi général et capable de transmettre autant d’infor

forme linéaire du langage humain dérive en derniére analyse j}f'matlon a aussi bon compte. ’
.51 la premlere articulation, celle de ’expérience en monémes

de son caractére vocal : les énoncés vocaux se déroulent néces-

sairement dans le temps et sont nécessairement percus par ’oui _g}_;.,successfs, n’existait pas, toute émission correspondralt a un type

« _ . v ! b
comme une succession. lout autre est la situation lorsque la ¢ défini d exPenence de telle sorte qu'une expérience nouvelle,

oo . . v ¢
communication est de type pictural et percue par la vue : le peintre, inattendue, serait incommunicable. L’articulation en monémes

peint, certes, successivement les éléments de son tableau, mais ];._-‘permet de former une combinaison 1nusitée pour tenter de commu-
' . niquer. une expérience pour laquelle la communauté n’avait pas

spectateur percoit le message comme un tout, ou en portanti ™

celu que representent les panneaux de signalisation routiére, -

“des énoncés explique la successivité des monemes et des phonémes.

. un drame, la nuit deiniére ou la nuit derniére 1l y a eu un drame), soit

i besoins et aux ressources de ’homme. Seule I’économie qui résulte
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Le type d’orgamsatlon que nous venons d’esqmsser existe
1 ‘dans toutes les langues décrites jusqu’a ce jour. Il semble s’impo- -
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de 31gne disponible. C’est a quot le pocte a constamment recours; 1nd13posee dans le second. Peu importe que le Francais puisse

et c’est probablement la le point de départ du destin partlcuher aussi dire la téte me fait mal. Ce qui est décisif, c’est que, dans une
de ’espéce humaine. 'situation donnée, le Francgais et ’Espagnol auront naturellement

Outre I’économie supplementalre qu’elle représente, la dPumemeirecours a deux analyses completement différentes. Dans le méme
articulation a ’avantage de rendre la forme du 51gn1ﬁant indeé- fordre d’idées, on comparera les équivalents lat. poenas dabant et
pendante de la nature du signifié correspondant et d’assurer fr ils étaient pumis, ang. smoking prohzbzted russe kurit’ vospres-
ainsi une plus grande stabilité a la forme lmguistique. Il est clair, técwts;a et fr. défense de fumer, all. er ist zuverlassig et fr. on peut

en effet, que dans une langue ou, & chaque mot, correspondrait compter sur lui.

_____un grognement partlcuher et 1nanalysable, rlen n empecheraltf Nous savons de;é que les mots d’une langue n’ont pas d’equlva-
PR R gens de modiner ce glogucmem Aans e seis oa Pmmumt 4IRS ERACE GBI QUG U S v d b TG bon i galniosin

chacun d’entre eux qu’il est plus descriptif de I'objet désigné. variété des analyses des données de I’expérience. Il se peut que
Mais comme il serait impossible de réaliser I’unanimité en ces.les différences dans I’analyse entrainent une fagon différente de
matiéres, on aboutirait 3 une instabilité chronique peu'favorable considérer un phenomene, ou qu’une conception différente d’un
au maintien de la compréhension. L’existence d’une deuxiéme| phenomene entraine une analyse différente de la situation. En fait,
articulation assure ce maintien en liant le sort de chacun desq] n’est pas p0331ble de faire le depart entre Pun et ’autre cas.
composants du signifiant, chacune des tranches phoniques /m/,; En ce qm concerne ’articulation des signifiants, on se gardera
/a/5 [1] de mal par exemple, non point a la nature du signifié corres- bien de juger les faits sur la base des graphies, méme lorsqu’il
pondant, ici « mal », mais a celu1 des composants d’autres signifiants |s’agit de transcriptions et non de formes orthographiées. Si I’on
de la langue, le /m/ de masse, le [a de chat, le |1/ de sale, etc. Ceci| part de /z e mal a la tet/ et /me dueic !a kabeba/, on ne doit pas se
ne veut pas dire que le /m/ ou le /1/ de mal ne pourra se modifier | figurer que le premier /a/ de /ka'beBa/ recouvre la méme réalité
au cours des siécles, mais que, s’il change, il ne pourra le faire! lmgmsthue que celui de /mal/; en franc;ms, ou l’on dxstmgue
sans que change, en méme temps et dans le méme sens, le /m/ de e /a/ de mal du /4] de mdle, le premier ne saurait avoir qu’une
masse ou le [l/ de sale. | artlculatlon peu profonde, alors que le /a/ de cabeza, unique voyelle
' ouverte de I’espagnol, a beaucoup plus de latitudes. Ce sont des
raisons d’économie qui font qu’on transcrit au moyen des mémes
.caractéres les phonémes de deux langues différentes.
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1-12. Chaque langue a son articulation propre

Si les langues s’accordent toutes pour pratiquer la double i
articulation, toutes différent sur la facon dont les usagers de cha-! 1-13. Nombre des monémes et des phonemes

cune d’elles analysent les donn€es de ’expérience et sur la maniére!
dont ils mettent & profit les possibilités offertes par les organes' Le nombre des énoncés possibles dans chaque langue est théo-

A la parale  Fn dlantres termes. chaone, lamzue arncule a sa rlquement mﬁnl, car il n ‘est pas de limite au nombre de moneémes

faqon aussi bien les énoncés que les s1gmﬁants Dans les circons-succeéssits ‘qu’un enonce peut COMPOrier. La Lisie des Monciues

. tances ol un Francais dira j’ai mal a la téte, un Espagnol articulera d une langue est en falt une liste ouverte : il est lmp08$1ble
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parle, dans ’autre la téte qui souffre; I’expression de la douleur mes distincts parce que, dans toute communaute, de nouveaux
sera nominale en frangais, verbale en espagnol et l'attribution de. besoins se manifestent a2 chaque instant et que ces besoins font
cette douleur se fera a la téte dans le premier cas, 2 la personne naitre de nouvelles désignations. Les mots qu’un civilisé d’au-
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